"三全六专"工作动态

(2024 年第 6 期 总第 15 期)

学校"三全六专"工作领导组办公室 2024 年 9 月 28 日

目 录

学院风采

材料科学与工程学院协同推进"五个一"开启大学第一课 1
电气工程学院(集成电路学院)聚焦五个"第一课"全方
位扎实做好新生入学教育3
纺织服装学院经纬起航,织梦未来"四维织梦"推进新生
教育工作6
化学与环境工程学院"四个注重"做好新生入学教育8
经济与管理学院绘梦扬帆 "六个一"开启大学新篇章10
设计学院绘就"六色"璀璨画卷 塑造多彩未来"设计家"12
外国语学院"六个第一课" 护航新生入学教育14
部门风采
图书馆"读、学、听、赛"书香满"图"开启新生入馆教
音新筥音 16

材料科学与工程学院:

协同推进"五个一" 开启大学第一课

为帮助新生更好地适应大学生活,激发他们对专业知识的学习热情,引导新生树立远大理想,材料科学与工程学院精心策划并实施以"五个一"为核心的新生入学教育系列活动,通过聆听一堂"启蒙讲座"、召开一节"专业介绍"、组织一次"心理普测"、接受一场"安全教育"、参加一次"校史参观",为新生开启精彩的大学第一课。

聆听一堂"启蒙讲座"。习近平总书记强调:"入队、入团、入党,是青年追求政治进步的人生三部曲。"为做好新生入学教育工作,引导新生坚定理想信念、树立远大志向,学院组织全体新生聆听入党启蒙专题讲座。组织员陈希向新生介绍入党条件、党员发展流程和注意事项,并以优秀共产党人的感人事迹为切入点,和新生一起追忆峥嵘岁月,学习红色精神,感受先辈精神闪耀,传承革命精神。

召开一节"专业介绍"。为深化新生对所学专业的认识和理解,提高他们的专业素养和水平,学院开展"'精'材成'器'"专业认知培养系列活动。材科专业邀请清华大学褚祥诚教授做主题讲座,让新生深入了解专业前沿研究进展以及其在高科技产业中的最新应用,引导新生树立爱国情怀,为努力解决我国 3C 电子、显示、半导体等领域中的卡脖子关键问题而奋斗。同时,各班兼职辅导员进班开展个性化人

才培养与学分制选课指导,引领新生探索个性化成长的无限可能。

组织一次"心理普测"。学院邀请心理健康中心教师为全体新生详细介绍心理普测的意义和重要性,并现场开展全员心理普测,引导新生正确认识心理健康,指导新生学习如何了解自我,调节情绪,从而调整入学心态,缓解入学焦虑,顺利完成角色转变,为即将到来的新生活做好充分准备。

接受一场"安全教育"。学院全面落实《2024年校园应急与安全宣教科普活动》文件相关要求,在新生中营造"人人讲安全,个个会应急"的氛围,组织全体新生观看"开学第一课——秋光为序,共赴新程"公益大讲堂。同时,新生辅导员专门围绕生命安全、财产安全等召开主题班会,牢固树立新生安全意识。

开展一次"校史参观"。学院组织新生参观校史馆,了解我校自1935年建校以来80多年的奋斗历程和发展成就,进一步激发新生的爱校之情,鼓励新生积极践行"尚德敏学唯实惟新"的校训和"雨耕勤作 赤铸精工"的大学精神,自觉主动弘扬我校的优良传统和奋斗精神,不负青春韶华、不负时代重托,踔厉奋发,砥砺前行。

电气工程学院 (集成电路学院):

聚焦五个"第一课" 全方位扎实做好新生人学教育

电气工程学院(集成电路学院)始终坚持把立德树人作为根本任务,把入学教育作为新生入校后的第一堂课和关键一课,创新形式、注重实效,聚焦讲好五个"第一课",开展了形式多样、内容丰富的入学教育活动,旨在引导学生坚定理想信念,扣好人生第一粒扣子,增强专业认同感、归属感与自豪感,尽快完成角色转变,更好更快地适应大学生活。

立足角色转变,多措并举助力新生成长与适应,讲好"适应第一课"。一是思想铸魂、榜样引领,提升集体凝聚力。新生辅导员召开多场主题班会,介绍资助奖助、争先创优、党员团员发展等各方面规定与政策;二是理论武装、主动学习,提高自身领悟力。组织新生认真学习《学生手册》《第二课堂成绩单》内容知识,引导新生积极撰写学习心得和学业规划,总结夯实经验、放眼未来发展。三是强健体魄、健康心理。邀请心理健康教育中心开展专题讲座,让学生尽快完成从高中生到大学生的角色转变,引导他们以积极的心态面对大学生活的各种挑战,培养良好行为习惯。

坚持立德树人,引导新生坚定红色信念,讲好"开学第一课"。为给新生上好政治信仰"第一课",促进入党启蒙教育入脑入心,学院党政领导、专职组织员、学生党支部书记

及相关党课老师为学生授课。"为什么要加入中国共产党?""入党流程是什么?"主讲教师结合《中国共产党章程》《中国共产党党员教育管理工作条例》《中国共产党不合格党员组织处置办法》等内容进行分析解读,帮助新生端正入党动机,提高对党的认识,教育、引导新生积极向党组织靠拢,激发青年大学生的政治热情。

深化专业认知,强化新生认同感、归属感、自豪感,讲好"专业第一课"。为增强学生对专业基本情况及未来发展动态的了解,强化专业认同感,清晰未来学习目标。学院党政领导、系主任为新生进行了专业认知和学业发展专题指导。他们从专业基本情况、学科特点、课程体系、专业学习以及职业规划等多个方面进行了深入细致地讲解,阐述我校个性化人才培养方案,鼓励新生们要珍惜机会、把握机遇,认真、努力、积极、进取、奉献,学会如何做人、做事,贯彻"听话、出活"四字。

重视朋辈教育,以榜样引领新生学习与生活,讲好"成长第一课"。学院充分发挥先进典型的示范引领作用,讲好"成长第一课",举办以"青春逐梦 榜样领航"为主题的优秀学子成长经验分享会,优秀学生结合自身学生干部工作经历、发表 SCI 文章经历,鼓励学弟学妹们树牢进取意识,勇于探索尝试。

筑牢安全底线,增强学生自我防范意识及能力,讲好"安全第一课"。在保卫处和校医院的协同支持下,学院面向 2024 级本科新生不定时开展安全教育主题直播课,围绕电信诈骗

宣传教育、交通安全教育、校园消防安全知识,以具体的案例和数据,呈现近年来校园出现的各类安全事故和新型违法犯罪手段,提醒新生进入新环境开启新生活的同时,务必增强安全意识,掌握必备安全知识和自救能力,引导学生自觉遵守相关规定,筑牢安全意识,以更加安全、健康的状态投入到今后的学习生活中,开启人生新篇章。

纺织服装学院:

经纬起航,织梦未来 "四维织梦"推进新生教育工作

为帮助新生快速适应大学生活,纺织服装学院围绕"三全六专"育人实践,结合新生群体特点,通过实施"四维织梦"新生入学教育计划,分别从学段转变、角色转变和认知转变等方面开展专业认知、成长适应、学习适应和生活适应等主题活动,全方位引领新生了解校园生活,激发学习热情,规划大学蓝图。

身临其境,以纺织文化开启大学生活。学院精心筹划,将纺织"黑科技"和非遗文化融入迎新现场,让新生拥有了一场难忘的大学"初体验"。中空纤维膜污水处理系统模型、气凝胶隔热材料、防割面料等科技含量十足的纺织"黑科技"吸引了新生们驻足打卡,用最直观的方式带领新生走进纺织新质生产力的大门;芜湖浆染非遗传承工作室展示的"织布机""泥染短袖""花叶染装饰画"成了新生的网红打卡圣地,新生纷纷感叹古老的技艺竟能如此时尚。此外,"纺织科学家精神长廊""纺织服装科普文化长廊""党建文化长廊"等沉浸式学习长廊,为新生量身打造"接地气"精神大餐,引导新生筑牢思想根基,脚踏实地钻研专业发展。

初心启蒙,以鲜活案例丰润人生理想。为帮助新生坚定专业思想、适应专业学习,引导其深入了解学院和专业基本

情况,学院先后组织"开学第一课""一样的分数、不一样的教育"主题展示等活动,详细解读学科专业、科研成果、学科竞赛成果和杰出校友故事。学院领导和专业老师分别结合个人成长经历与纺织服装专业领域的学习经历,讲述该专业的现状与未来,为新生指明学习方向。

朋辈引领,以硬核榜样激活学术兴趣。学院在新生教育 阶段聚焦营造学习新风开展学风建设,结合学生成长需求及 学院育人特色,打造新生入学教育精品教育活动,进一步引 导新生明确学习目标、激发学习动力,强化人才培养的基础 性、战略性支撑。高年级优秀学生代表围绕大学生涯规划、 个人成长路径、社会实践与志愿服务等开展分享,与新生交 流如何适应大学生活、提升自我、平衡学习工作与生活、做 好学习规划,助力新生快速适应学段转变。

暖心关怀,以贴心细节共筑心灵港湾。为帮助新生顺利 完成报到流程,学院坚持"一对一"志愿服务,为新生贴心 安排学长学姐,帮助新生完成"一站式"入学,充分展现良 好精神风貌和责任担当;在规划入学教育时,学院结合"学 长导员制",选拔优秀高年级学生担任新生导员,从学习、 生活到心理等方面给予全方位指导。同时,通过开展"红色 观影迎中秋""学长学姐逛校园"等丰富多彩的沉浸式、互 动式活动进一步增进同学间的友谊,促进集体融入。

化学与环境工程学院:

"四个注重" 做好新生人学教育

为使新生上好入学第一课,尽快转变角色,更好融入大学生活,化学与环境工程学院推深做实"三全六专"育人实践,注重理想信念教育、校史校情教育、专业启蒙教育、安全意识教育,帮助广大新生增强使命感、自豪感、认同感、安全感。

注重理想信念教育,培养远大的使命感。学院把军训作为新生爱国主义教育的主阵地和主课堂,一手抓军事技能训练、一手抓形势政策教育,同时融入红歌元素,运用青年学生喜闻乐见的方式强化"正"引领。结合党的二十大精神,学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,面向新生开展入党启蒙教育,实现全覆盖;善用红色资源,组织新生观看《建国大业》《我和我的祖国》等红色电影,在荧幕光影中传承红色文化;组织学生前往烈士陵园,缅怀革命先烈,赓续红色血脉;积极开展团员青年宗教观教育,引导学生树立正确宗教观,抵制校园宗教渗透。

注重校史校情教育,培育爱校的自豪感。学院将校史教育作为新"徽程人"价值认同的第一课,有序组织新生参观校史馆,确保新生在入学之初知校情、明校史,激励学生勤学奋发的向上毅力。通过新生家长会、主题班会、宿舍走访等形式宣讲学院、专业发展史,使学校、学院的辉煌历程和

深厚人文内涵深深植入每位新生的感情基因中。

注重专业启蒙教育,增强专业的认同感。学院坚持"请进来"和"走出去"相结合,邀请优秀校友代表为新生作经验交流分享,帮助新生初步认识了解所学专业;组织新生参观学院实验室,强化实践体验,增强专业自信,形成良好学风;坚持教师与学生大联动,各专业老师以专业为单位举行2024级新生专业介绍会,与学生面对面交流,增强学生对专业基本情况及未来发展动态的了解;举办新老生交流会,为新生答疑解惑,做好大学生涯发展规划。

注重安全意识教育,树立牢固的安全观。围绕宿舍安全、实验室安全、交通安全、防范电信网络诈骗等方面开展专题班会,通过生动幽默的案例故事提高新生的安全意识,帮助新生系好大学生活的"平安扣",共建"和"校园。邀请心理健康教育中心专职教师为新生开展心理健康知识讲座,传播心理健康知识,让同学们在大学生活中"乐"成长。结合校规校纪,组织新生学习《学生手册》,解读相关规章制度,教育引导学生树立良好的日常行为规范,营造优良学风、校风。

经济与管理学院:

绘梦扬帆 "六个一" 开启大学新篇章

为助力 2024 级新生迅速融入大学生活,经济与管理学院精心策划并实施了以"六个一"为主题的系列新生入学教育活动,帮助新生顺利实现角色转换与适应,明确个人学习目标和职业规划,为未来的学术探索和个人成长奠定坚实基础。

举办一次云直播。学院充分利用现代信息技术的优势,通过新媒体平台铺设温馨的迎新之路,在新生报到前精心策划并圆满举办了"'经'彩有你,'云'端相见"主题新生云直播活动,成功将学院形象和特色展现给广大新生及家长,让他们对校园生活充满期待与热情。

组织一场校园行。学院组织了丰富多彩的校园参观活动,包括参观校园美景、校史馆以及开展校史院情教育等。通过实地感受,新生们不仅强化了自身"徽程学子"的身份认同,更激发了对学校的归属感、认同感和自豪感。

献上一份观影礼。学院利用军训晚自习时间,举办党的基本知识讲座、播放党史题材影片,开展大学生入党程序介绍等活动,让新生们在轻松愉快的氛围中接受党的教育,培养学生的集体观念和自我管理意识,引导他们树立远大的理想和抱负,成为对社会有贡献、对国家有担当的杰出人才。

上好一堂普法课。学院高度重视新生的安全教育,特别

开设了普法课堂。通过讲解人身安全、财产安全、网络安全、 交通安全、食品安全以及校园贷防范等新鲜案例,多角度、 全方位地向新生传授安全知识,增强他们的安全防范意识和 自我保护能力。此外,紧密结合当前社会热点和校园实际, 让新生们在了解安全知识的同时,深刻认识到安全问题的严 重性和紧迫性,学会如何在遇到安全问题时冷静应对、妥善 处理,为大学生活筑起坚实的安全防线。

策划一场见面会。学院精心策划了一场场别开生面的专业教师与新生见面交流会,搭建师生间直接对话的桥梁。让新生在专业教师的引导下,对所学专业的学科优势、培养模式、就业领域以及职业前景等信息有更深入、更全面的了解。通过专业教师生动的案例分析和真实的行业故事,激发新生对专业的热爱之情,点燃他们探索学术、追求卓越的激情。

书写一封规划书。在第一场新生家长会后,学院针对各专业的未来职业发展方向,为新生开展了职业生涯规划讲座,指导新生写下自己的大学生涯规划书,引导新生从入学之初就树立正确的职业生涯发展观念,增强新生的职业生涯规划意识,为未来的职业生涯打下坚实基础。

设计学院:

绘就"六色"璀璨画卷 塑造多彩未来"设计家"

设计学院精心绘制"六色"璀璨画卷,呼应"正、学、壮、乐、勤、和"六个起来,通过一系列丰富多样的入学教育活动,促进新生全面发展,塑造多彩未来"设计家"。

培养铸魂育人,启航梦想的"红色"设计家。学院以"红色"为永恒的精神灯塔,将红色基因深深根植于每一位新生的心田。系列"开学第一课"及入党启蒙讲座成为新生思想启航的重要航标。学院特别邀请赵国庆、曹锦芳老师深情讲述"红色骑行十万里"的壮举,在所有新生心中点燃了炽热的爱国之火与坚定的入党信念。

培养学海无涯,追求卓越的"蓝色"设计家。踏入"蓝色"的知识海洋,学院为新生们打造一场场学术报告。通过举办师生交流会、专业介绍会、课程展览会及优秀学长学姐分享会,引领新生明确学业航向。此外,学院还启动了创意无限的新生班徽设计大赛,激发他们对专业的热爱与追求,提高专业认同感。

培养强健体魄,绽放青春的"橙色"设计家。在充满活力与热情的"橙色"篇章中,学院将新生的身心健康视为入学成长不可或缺的基石。开展"宿舍 PK"挑战赛,将竞技与趣味巧妙结合,设置投壶、扔飞镖等多个项目,让新生在欢

声笑语中强健体魄。同时,学院特别成立了"悦动俱乐部",涵盖篮球、乒乓球、羽毛球等多种运动项目,为新生提供了一个展示自我、交流互动的平台。

培养文化浸润,涵养心灵的"紫色"设计家。学院以"紫色"的典雅韵味为基调,策划了一系列富含深厚文化底蕴与创意灵感的活动。中秋佳节,学院开展竹编灯笼、手绘书签及家书传情活动,不仅让新生亲手触摸传统文化的温润脉搏,更在心灵深处播撒下团圆与美好的种子,滋养了他们的精神世界。

培养勤劳奉献,责任担当的"绿色"设计家。"绿色"象征健康环保,学院精心策划了形式多样的劳动实践活动,其中校园清洁活动成为了新生入学的第一课,他们拿起扫帚、抹布,穿梭于宿舍、教室的每一个角落。这份亲身体验,让新生们深刻理解到劳动的价值与意义,为他们的人生画卷增添了厚重而温暖的青春底色。

培养和谐共融,创新未来的"白色"设计家。"白色"象征纯洁无瑕,和平正义,学院致力于构建一个开放、包容、和谐的校园文化生态环境。"书记院长下午茶"作为学院的传统活动,成为了新生与师长间亲密互动的温馨桥梁。在轻松愉悦的氛围中,书记、院长与新生围坐一堂,解答成长疑惑。同时,宿舍文化节的开展,帮助新生们在欢声笑语中增进了舍友间的深厚友谊,缩短适应期,更快融入大学生活。

外国语学院:

"六个第一课"护航新生入学教育

为推深做实"三全六专"育人实践,在校党委宣传部、校工会、校心理健康教育中心、体育学院等职能部门和兄弟学院的支持下,外国语学院系统谋划、精心选题,围绕"六个第一课"组织六场服务新生的成长报告,系好大学生活的"第一粒扣子"。

上好入党启蒙第一课。学院邀请"中国当代徐霞客"暨全国红色旅游特别奖获得者、学校退休党员教师赵国庆、曹锦芬夫妻为新生开展入党启蒙教育,教导同学不忘"四感恩"一感恩伟大光荣正确的中国共产党、感恩伟大领袖和仁人志士、感恩所有爱国军队、感恩革命先烈,传承红色基因,砥砺前行。

上好专业教育第一课。学院邀请副院长、本科生导师李新国为新生开展专业介绍会暨个性化人才培养方案宣讲,全方位展示了新文科背景下学院英语专业的建设成果,为新生介绍"外语短剧表演""口语广场-英语角""用英语讲好中国故事"等品牌活动激发新生探索专业的欲望,加深同学们对专业的理解。

上好体育健康第一课。学院邀请体育学院教师闫林为新 生详细解读《国家学生体质健康标准》等国家政策文件,强 调体质测试是国家重视青少年体质健康的重要举措,体育锻 炼不仅能增强身体素质,还能培养坚韧不拔的意志品质和团 队合作精神。

上好心理健康第一课。学院联合校心理健康中心举办"'心',适应、'乐'启航"专题讲座,宣传心理健康知识,提高新生心理调适能力,系统地呈现了心理健康的基本知识,为新生如何应对心理问题、如何调节心理状态提供了可行的办法。

上好劳动教育第一课。学院组织全国大学生优秀志愿宣讲团一"龙骨花"结核病防治宣传志愿团队开展面向新生、内容丰富的结核病防治宣讲,提高了新生的结核病防控意识,在新生内心埋下奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神的种子,引导新生培养社会责任感、奉献精神和服务意识,激励新生提升社会实践参与度。

上好和谐宿舍第一课。在新生辅导员指导下,学院党员领航工作室"41号学员"面向新生召开"和谐寝室 你我共创"主题班会。"41号学员"结合自身感悟,从创建的意义、创建的措施规则、创建的行动落实等多方面阐述如何构建和谐宿舍,分享自己在班级建设、宿舍建设中如何发挥先锋模范作用。

此外,学院还开展了迎新教育大会、新生网络安全教育 第一课、参观校史馆、中秋节慰问等新生入学教育活动,通 过做实做细做优新生入学教育,引导新生树立崇高理想信念, 开启新的人生篇章。

图书馆:

"读、学、听、赛" 书香满"图"开启新生人馆教育新篇章

为落实学校"三全六专"育人实践工作要求,图书馆坚持贯彻"读者第一,服务至上"理念,以"读者服务宣传月"为平台,创新开展"读、学、听、赛"系列活动,着力向 2024级新生推广、宣传图书馆各类资源与服务,帮助新生更好、更快熟悉图书馆知识、掌握图书馆资源,有效发挥图书馆服务育人功能,用心用情践行"一样的分数,不一样的图书馆"。

开展"师生共读",分享阅读感悟。新学期,图书馆继续围绕100本经典书目,组织校内"领读人",以"读书"为关键词,开展"师生共读"品牌活动,面向新生推广线上、线下课程和书籍,积极宣传"书香理念",广播"读书种子",引导新生积极参与读书活动,养成良好阅读习惯,营造浓厚书香校园氛围,提升新生文化素养,丰富校园文化生活。

设置"学习闯关",完成权限开通。为了让新生尽快了解图书馆各类文献资源及服务,图书馆借助"新生读者新媒介教育平台",以动漫方式生动开展实景操作演示和真人语音讲解,直观介绍图书馆概况、入馆须知、图书借还、电子资源及读者服务,并通过游戏闯关方式最终完成个人借阅权限开通。同时,将空间资源、文献资源及图书馆使用攻略通过《读者指南》彩页版、宣传栏、录制入馆教育视频的形式

向新生直观展示,从视觉效应角度让新生知晓、记住并喜欢 图书馆。图书馆还将以党员志愿服务为引领,举办新读者咨 询会,宣传图书馆资源和服务,解答新生读者在图书馆使用 中遇到的问题。

举办"雨耕讲坛",提供"听觉"盛宴。为提升新生读者文化素养和信息素养,图书馆以"读者服务宣传月"为平台,开设"雨耕讲坛"和"真人 show"等文化活动,启迪智慧、陶冶情操。把不同阅历、见识的人邀请到一起,以面对面交流方式来完成"图书"阅读,拓宽大学生知识面,开拓视野、提升素养。后期将邀请校内外专家、技术人员以及相关数据库培训师,举办图书馆数据库的系列培训讲座及文献检索课程,让广大新生及时掌握相关学科数字资源种类及检索方法,为学习和科研提供便捷途径。

打造迷"图"之旅,倡导以"赛"促长。为让新生尽快了解图书馆各类资源和服务,熟悉图书馆各项规则,并熟练运用图书馆各种设备,图书馆举办《迷"图"之旅》主题活动,采取实践体验、集齐印章、自助熟悉图书馆的方式。举办《新生利用图书馆知识及技能竞赛》,让新生在比赛中掌握书目检索系统、电子资源和网络资源的检索技巧,提高信息素养。

报: 学校"三全六专"工作领导组

送: 学校各有关职能部门、各学院

学校"三全六专"工作领导组办公室 2024 年 9 月 28 日印发